

JÖVŐ

Taxa postală platită în numerar
conf. apr. Nr. 59852/947.

1947 július 28 SZERDA
III-ik évfolyam 724-ik szám

Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina Maria 13.
Telefon: 20-76.

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Az USA-imperializmus európai arzenáljává akarja kiépíteni a Ruhr-vidéket

Csak tavasszal tárgyalja a Marshall-tervet az Egyesült Államok szenátusa

MOSZKVA. A moszkvai rádió hírmagyarázója megállapítja, hogy az Egyesült Államok a „nyugati tömböt” Németország nyugati övezetének bekapcsolásával kívánja megvalósítani. A hírmagyarázó ezután rámutat arra, hogy a párizsi értekezlet résztvevői és rendezői épp oly kevésbé ismerik a Marshall-tervet, mint az értekezlet előtt. Most sem tudnak többet, de engedelmesen megszavazták az angol-francia javaslatot és utána elutaztak.

Franciaországban teljes mértékű bizalmatlanság lett urrú, nemcsak a Marshall-tervezet iránt, hanem azzal az USA-tervet kapcsolatosan is, hogy 300 millió dollárt szavaznak meg a Ruhr-vidék ipari termelésének fokozására. Franciaországban megütközést kellett ez a terv és az a vélemény alakult ki, hogy az északame-

rikai imperializmus a Ruhr-vidéket kívánja európai arzenáljává kiépíteni. Megállapítják, hogy az USA monopólióké Ruhrvidéki terjeszkedése veszélyezteti Franciaország biztonságát. Angliának saját céljai vannak a Ruhr-vidéken, mert saját magának szeretné megszerezni ezt az iparvidéket, bár az angliát nagy dollárhiány arra kényszeríti majd a brit kormányt, hogy ismét kolduljon az Egyesült Államoktól.

WASHINGTON. Bonnet washingtoni francia nagykövete tegnap negyvenperces megbeszélést folytatott Marshall tábornok USA külügyminiszterrel. Ezután sajtónyilatkozatot tett, amelyben kijelentette: Franciaország tiltakozik a német ipar

jokozására irányuló angol-amerikai terv ellen.

LONDON. Az angol fővárosban nagy feltűnést és — főképpen munkáspárti körökben — klábrándulást okozott a hír, hogy

az USA szenátusa csak tavasszal tárgyalja a Marshall-tervet.

A szakszervezetek mind halározottabban követelik, hogy a munkáspárti kormány vegye végre ügy kézbe az ügyek irányítását, ahogyan azt a tömegek érdekei megkívánják.

Követelik, hogy csökkentsék a hűdőkötődásokat, a haderő létszámát, szervezzék meg észszerűbben a termelést és terjesszék ki az állami ellenőrzést.

A brit munkásság tudatában van annak a súlyos helyzetnek, amely egész Angliát fenyegeti.

az aradi piac árát megrendszabályozták. Reméljük erre is sor kerül.

Kiméltlenül felelősségre vonják a munkaadókat, akik nem gondoskodtak alkalmazottaik tüzelőjéről

Előrehaladott volt már az idő, amikor végül is behívták az aradi tüzfakartell képviselőit, akik feltűnő nagy számmal jelentek meg. Először a GESZ-központ vezetőjét hallgatták meg, aki a következő számadatakat közölte:

A gazdasági ellátószervek évi tüzifa-szükséglete 4200 vagon, ebből befizettek 1238 vagon tüzifa ellenértékét. A kifizetett tüzifából 1164 vagon szállítottak le, szállításra még fennmaradt 74 vagon. Természetesen azon a közel 3000 vagon jár kívül, amelyet még csak meg sem rendeltek az aradi munkaadók, nem kis mértékben a tüzfakartell egyre fokozódó és „dollárpirításon” alakuló árdrágilása következtében.

A CAPS jelenlévő igazgatója magyarán igyekezett a magas tüzifaárakat, mire Balca Mihai, a Megyei Szaktanács elnöke és Gelez Fülöp, a Román Kommunista Párt városi tanácsosa leszögezték álláspontjukat:

Megengedhetetlen, hogy július végén az aradi dolgozók tüzifaszükségletének túlnyomórésze fedezetlen legyen. Felelősök a munkaadók és felelősségre is vonják őket, hogy nem gondoskodtak kötelességükről és nem fedezték alkalmazottaik tüzifaszükségletét. Az aradi Szaktanács kimutalást készített a mulasztókról, és minden esetben szabotázs-eljárást indít ellenük. Tűrhetetlen, hogy az aradi fetelepeken holmozódiék a tüzifa, hogy aradi magánosoknak vagonszámra érkezzenek a tüzelő és a dolgozókat az a vesztély fenyegegye. hogy tüzhétyük fittetlen maradj. Ugy Balca Mihai, mint Gelez Fülöp a Szaktanács és a Román Kommunista Párt nevében követelik, hogy a legerélyesebben lépjenek fel a tüzifa-műzériák megszüntetése érdekében és szavazták ezt is, hogy rendet kell teremteni az árak terén.

(Folytatása a 4-ik-oldalon)

Még öt nap halasztás...

Szombaton külön ülésen tárgyalja a városvezetőség a tüzifa-ügyet

4200 vagon GESZ-szükségletből mindössze 1238 vagon tüzifát rendeltek meg a munkaadók

Nem türi a Szaktanács és a Román Kommunista Párt a tüzelő-ügyben a huza-vonát és mellébeszélést

Egész Arad várakozással tekintett a városi ábrmeneti bizottság hétfő esti ülésére, amelynek első tárgysorozati pontja a közönség ellátásának ügye volt. Idetartozik a piacérvés és a most már halasztáhatatlanul sürgős tüzifabotrány. Sajnos, a városvezetőség ezúttal sem hozott érdemleges döntést egyik ügyben sem, mint ahogy a napirenden szereplő többi kérdések ügyében sem volt határozat.

Ismét napirenden a villanygyár árdrágitása

Annak ellenére, hogy első pontként szerepelt az ellátás ügye, több kisebb jelentőségű kérdésről kezdtek az ülést és csak este háromnegyed 9 órakor került sor a tüzifa-ügy tárgyalására. Textilkereskedők kérését tárgyalták, hogy az Avram Iancu-téri piacon árusíthassanak. Uccanév-változtatás ügyével foglalkoztak, majd

szóba került a villanygyár emlékeztetés áprilisi árdrágitása.

Az aradi villanygyár eredetileg megtagadta a felvilágosítást arról, hogyan alakult ki az üzletben magas új villanyár és ezzel sikerült is április óta elhúznia a polgármester által beígért városvezetőségi közbélépést a villanyárok emelése ügyében.

Most Butuiescu igazgató közel egyórás „gyönyörű” beszédben fejtegette a vil-

langyár álláspontját és közben párhuzamot vont a háborúelőtti és jelenlegi helyzetet. Ehhez mindössze annyit jegyzett meg, hogy

a villanygyárnak éppen elég alkalma volt olyan tartalmakat gyűjteni, hogy a jelenlegi nehéz viszonyokból némi terhet maga is vállaljon s ne hárítsa azt át teljes mértékben, jó haszon jelére a dolgozó tömegekre.

A villanygyár ügyében külön bizottságot küldtek ki, amely felülvizsgálja a villanygyár árkalkulációját. Néhány egyéb kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után került sor a piaciügy tárgyalására. Sajnos, azonban csak rövid szemléi tartották a helyzet felett, de gyakorlati intézkedésekre nem került sor. Pedig széleskörű, gazdasági alapon szervezett tevékenységre lenne szükség, hogy

Augusztus 31: fasisztamentes választások Magyarországon

Külföldi segítség nélkül is megvalósítható a Magyar Kommunista Párt gazdasági terve

BUDAPEST. Gerő Ernő magyar közlekedésügyi miniszter a Győrben megtartott népgyűlésen beszédét mondott és itt kijelentette, hogy

a magyarországi választásokat augusztus 31-én tartják meg.

Gerő Ernő, aki beszédét a Magyar Kommunista Párt gyűlésén mondotta el, hangsúlyozta, hogy

az új választások azért szükségesek, mert az első választásokon olyan egyének is bekerültek a parlamentbe, akik visszaélték vá-

lasztóik bizalmával és az ország függetlenségét áruba bocsátották, majd külföldre szöktek.

Gerő Ernő azután arról szólott, hogy Magyarország élelmiszer ellátása szeptember hónaptól kezdődően megjavul és a Magyar Kommunista Párt gazdasági terve megvalósítható, idegen segítség nélkül is.

A Magyar Távirati Iroda jelenlévő, hogy az új választási listákban 250.000 választóval kevesebb lesz, mint az 1945-ös választók

tól listában volt, miután a fasisztákat kizárják a szavazásból.

A bukaresti rádió magyar nyelvű hírszolgálatja jelentette Budapestről, hogy a magyar nemzetgyűlés megkezdte a választási törvénytervezet vitáját és a különböző szakaszokat egyhangúlag gyorsan megszavazták.

Kimutatásokat készítenek a fasisztaszervezetek vezetőiről, akik nem választóképesek. A kimutatások elkészítésére bizottságot küldtek ki, amelyben részt vesznek a koalíciós pártok képviselői.

Leszámolás a nép ellenségeivel

legfőbb feltétele a gazdasági talpraállítás megvalósításának, tehát jelszó:
zárt sorokban szakszervezeteink körül

A cukorgyárban és az „Augusztus 23” fémárúgyárban tegnap délután a szervezett munkásság gyűlést tartott. A cukorgyárban Balica Mihai elnök és Barla János, az „Augusztus 23” fémárúgyárban pedig Fericeanu Ioan titkár és Sulumeta Leontin női felelős képviselték a Megyei Szaktanácsot. Mindkét gyűlésen az Országos Szaktanács határozati javaslatával és ennek keretében az időszaki munkakértésekkel foglalkoztak.

„A magunk erejére támaszkodva!”

A cukorgyárban Balica elnök mondott beszédet, ismertette az Országos Szaktanács teljesítményeit, amelyek

az ország 1.500.000 szervezett munkásságát gazdasági érdekeit szolgálják.

Vázolta, hogy a kellő felvilágosító munka hiánya miatt a dolgozók nem tudták kellően értékelni ezeket a teljesítményeket.

A szervezett munkásságtól a maga erejére támaszkodva kell folytatnia a harcot — mondotta, — mert az államapparátusban még sok az eltávolításra váró szabotáló elem. A jogszolgáltatásban is csak a bíróságok egyes tagjai képviselik megfelelően a dolgozó nép érdekeit. És itt hivatkozott a Doxa-cipőgyár ismert szabotázs ügyére, amelynek során a lefoglalt cipők megfelelő osztását el akarták szabotálni. Egyben bejelentette, hogy a Doxa-cipőkért folytatott harc a szervezett munkásság győzelmével végződött, mert az ipari és kereskedelemügyi minisztérium rendelkezése értelmében a több mint 3000 pár cipőt mégis a GESZ-ek osztják el.

Hangsúlyozta a nép ellenségeivel való végleges leszámolás fontosságát, mert ezek a munkásságtól legerősebb várak, a szakszervezeteket tartják állandó ostrom alatt, hogy megbontva a dolgozók egységét, a demokrácia ellen törjenek.

Az augusztus ötödikén kezdődő szakszervezeti választásokkal kapcsolatban arról beszélt, milyen nagyjelentőségű a szakszervezetek autonómiája, amely lehetővé teszi, hogy minden vezető helyre, politikai pártvonalozástól függetlenül, a legalkalmasabb emberek kerüljenek. Végül a Betegsegélyező autonómiájának lényegéről és a munkaerő észszerű elosztásáról szóló miniszteri rendelet gyakorlati megvalósításával kapcsolatban adott tájékoztatást a gyűlés tagjainak.

Az Országos Szaktanács irányelveit magyar nyelven Barla János ismertette.

Arad szervezett munkássága vállalja...

Ugyanilyen értelemben beszéltek az „Augusztus 23” fémárúgyárban Fericeanu Ioan titkár és Sulumeta Leontin női felelős. Utóbbi a szakszervezetekbe tömörült munkások különleges feladatainak ismertetéséről és kitért.

Mindkét munkássággyűlésen egyhangúan

CORSO Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor

A legszebb amerikai film

A szerelem beleszó!
Katherina Hepburn
Gary Grant

a következő határozati javaslatot fogadták el:

1. Arad szervezett munkássága felismerve a rá váró nagy feladatokat, köztelenül vállalja, hogy a Román Kommunista Párt által javasolt, a kormány és az Országos Szaktanács által elfogadott munkatervet teljes egészében megvalósítja.

2. Arad szervezett munkássága kéri az üzemek és szabotálók szigorú megbüntetését és — hogy ne zavarták az ország újjáépítésének munkáját — kéri munka- és internálótáborokba utalásukat.

3. Arad szervezett munkássága elégtétellel vette tudomásul a nép ellenségeinek, a demokrácia-rendszer alaktársainak: Mihalache, Penescu, Ilie Lazar és Carandino, valamint a többi nemzeti parasztpárti vezetők letartóztatását, akik a nemzetközi reakció ügynökeként el akarták adni az országot. Az egész nép érdekében valóban látja ezeknek az embereknek példás megbüntetését, hogy soha többé meg ne kísérelhessék a nép szabadságának alaktársítását. Ugyanezzel a szervezett munkásság egyúttal jelezte ki a szabadságért és a demokráciáért küzdő spanyol népet.

4. A szervezett munkásság kéri a népbíróóságok létesítését.

A vállalatok saját felelősségükre, maguk készítik el kimutatásaikat a munkaerő-feleslegről

BUKAREST. A helyi Szaktanácsok kiküldöttjei előtt Gh. Apostol, az Országos Szaktanács elnöke ismertette a szakszervezetek időszaki kérdéseit. Így közölte, hogy a munkaerőfelesleg bejelentése során az elbocsátandó alkalmazottak névsorát a munkaadóknak kell elkészíteniük, nem pedig a szakszervezeteknek.

A munkaadók, vagy vállalatigazgatóságok saját felelősségükre készítik el a kimutatásokat, tehát a szakszervezetek ebben a vonatkozásban semmiféle együttműködést nem fejtenek ki, hanem a felülvizsgáló bizottságok előtt ismeretük álláspon-

jukat és emelnek esetleges kifogást az elbocsátandók névsorának összeállításával kapcsolatban.

A szakszervezetek vigyáznak arra, hogy azokat bocsássák el, akik más keresési forrással rendelkeznek és a káros elemeket.

Gh. Apostol a szakszervezeti választásokkal kapcsolatban közölte, hogy a választásokat a szakszervezeti autonómia elve alapján eszközölik.

A gyári bizottságok és szakszervezetek nem léven a Munkaügyi Bizottságok kifejezői, hanem vállalati szervezett alkalmazottjait érdekképviseleje.

Mathónaponként megújítandó igazoló bizonylatot kell a cégeknek kiváltaniuk

Az aradi kereskedelmi és iparkamara újjólag közli, hogy a cég hivatal által 1947 augusztus 1-eltől kiállított bármilyen bizonylat hatályát veszti 1947 október 1-én.

A cég tulajdonosok tehát 1947 augusztus 1-ig új cégbejegyzési bizonylat kiállítását kell, hogy kérve nyeljenek. A fentemlített és érvénytelennek nyilvánított bizonylatok helyett a cégbejegyzési

hivatal „cég-igazoló bizonylatot” állít ki, amely kiállításától számított hat hónapig érvényes és hat hónaponta kórvény alapján meghosszabbítható.

Az új bizonylatok kiállításáig a kereskedelmi és iparkamara a régiakat ideiglenes láttaozással láthatja el, amely a végső határidőtől számított két hónapig érvényes.

ROYAL-mozgó Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor a kertben

A svájci filmgyártás kimagasló eseménye:

Az utolsó remény

Egy film, amelytől mindenkinek meg kell néznie!

URANIA Előadások: 3, 5, 7, 9

Ma bemutató. 1947-es produkció

Bing Crosby

világhírű művész leg nagyobb alakítása

Magam utját járom

ARO-mozgó ELŐADÁSOK: 3, 5, 7 és 9 órakor

Ma Richard Llewellyn világhírű regénye

W. Pidgeon, Mauren O. Hara minden eddigi filmsikert felülmúló látéka;

Hová lettél drága völgyünk

A budapesti ROYAL-mozgó 5 hónapig játszotta
Első héten minden kedvezmény felfüggesztve.

Mini-Sport

Ezt látjuk még...

Csatát veszített az AMTE Bukarestben

Mondhatjuk „döntő ütközetet” és a vereség hátrányát nemcsak a piros-fekek nagy tábora érzé, hanem Arad sportközönsége is: szétfoszlott a remény, hogy még egy csapat kerül be az A) ligába. Őszinték vagyunk, amikor azt írjuk: nem vártuk, hogy az AMTE kikapjon semleges pályán olyan együttestől, amelynek felkészültsége, tudása semmivel sem lehet jobb, mint az aradi csapaté. Talán csak most tudjuk igazán értékelni, hogy nagy lét veszett el a vasárnap! Keres elleni mérkőzésen, amikor nyilvánosságra került: milyen nehezen lehet bejutni a következő évben az A) ligába. A következő bajnoki év végén ugyanis az A) liga 11, 12, 13, 14 helyezettjei, valamint a négy B) ligacsoport bajnokai játékosok pont és gólrányra menő küzdelmet és az első négy jut az A) ligába. Tehát hét mérkőzés játékos után lehet szó a bejutásról, az ezévi selejtezőkkel szemben, ahol mindössze két játék után már megnyíthatott volna az „igéret földje”.

Későn történt az erősítés

Véleményünk szerint ez is egyik oka az AMTE vereségének. Lapunk hasábjain a bajnoki idény végküzdelmében játszott mérkőzések során térfelvilágos bírálatunkban felhívjuk a figyelmet: a csapat formája nem kielégítő. A vezetőség késlekedett az erősítéssel, pedig az AMTE-Sparta mérkőzés után már nyilvánvaló volt, hogy az AMTE kiharcolja a jogot a selejtezőre. Ez a mérkőzés pedig hetekkel ezelőtt történt. Az erősített végeredményben szerencsés kézzel vették keresztül, csak túlszón ahhoz, hogy az erősítés mellett a csapat egy sége ne szenvedjen, hiszen nem volt idő összeszokni, sőt a csapatot még ráadásul fej is forgatták.

Sovány „vigasz”; a „Polj” is elvérzett

Az AMTE vereségénél talán még nagyobb meglepetést kellett, hogy a jemesvári Politechnica, amelynek sorában pedig több volt válogatott játékos is szerepel, szintén „síman” kikapott. Aradot és Temesvárt tehát az őszi bajnoki idényben továbbra is egy-egy csapat képviseli az A) ligában. A két szomszédváros szurkolói „frigykedve” gondolnak Kolozsvárra, ahol most már három A) ligás labdarúgó csapat: Vasas, Univerzitárea és a Dermatol létezik. Mindenesetre az elkeveredett aradi szurkolók számára „sovány vigasz”, ha ezt vigasznak lehet nevezni — hogy a Politechnica is elvérzett, mert a közös „csapás” könnyeb elvisejt.

Két fronton harcolt a román labdarugás

A Lengyelország elleni győzelmet vártuk, be is következett és ezért a válogatott csapat tagjai minden díjoserejét megérdemelték. Ugyancsak értékes a román vasutas labdarugók pompás budapesti szereplése. Ott vannak a torna legjobbjaik között és a budapesti rádió a román-magyar mérkőzésről adott „hangképben” a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg a román válogatott nagy szerű felkészültségéről és magas színvonalu játékludásáról. A román labdarugás tehát két fronton harcolva mutatja meg, hogy milyen komoly értéket képvisel. (m. s.)

Olvassa és terjessze a „Jövő-t”

Hodosan ur, a cipők és a közérdek

Hodosan urat, a Doxa cipőgyár tulajdonosát mindössze hat hónapra „ültette le” a bíróság, azon a címen, hogy nem szolgált ki az ellátószerveket. Hodosan tehát, az elsőfokú bíróság véleménye szerint, nem rejtgetett árút, még akkor sem, ha a sok százezeres cipőkészlet titkos, falhajpíteti rekeszekben volt. Köztudomású, ha egy gyáros vagy kereskedő nem tünteti fel látható helyen, hogy hol a raktára és abban mit tárol, már árúrejtést követ el. Hodosan úr azonban ügylátszik ilyen kivételt, aki nem a szabályt erősíti, hanem magát a kivételt.

Az igazságügyi szerveknek arról sem szabadna megfeledkezniük, hogy Hodosan nem is olyan régen — köztisztviselő volt. Még érvényben van a köztisztviselői vagyonok felülvizsgálatáról szóló törvény és nagyon hasznos lenne közelebbről megnézni, hogy a napi kenyérgondokkal küzdő köztisztviselő réteg egyik tagja hogyan jutott ilyen sokmilliárdos vagyon tárgyhöz.

Figyelemreméltó oldala ennek az ügynek — a cipőrejtés. A lefoglalt cipők bírói részét még a szabotázs-ügy klapárrá elvitt kifizették az aradi gazdasági ellátószerveket, hiszen éppen azon „csúszott el” Hodosan úr, hogy megtagadta a cipők kiadását. Nos, az ítélet éppenséggel nem szolgált az az igazságot, hogy ezeket a cipőket a dolgozóknak meg kell kapniuk, legalább is semmit sem jelentett a gyors átadás szempontjából. Annál sürgősebb volt a cipőket feloldani a zárlat alól, amikor az ORAP megállapította, hogy ezeket a városi használatra készült cipőket az INCOOP-on keresztül a falusiaknak kell kiosztani, mert hiszen köztudomású, hogy ott ilyen cipőt nem vásárolnak. Az aradi Megyei Szaktanács azonban eljárt az ipari és kereskedelemügyi minisztériumban, ahol természetesen azonnal megértették, hogy semmiképp sem a bünyjelként lefoglalt cipők gondos megőrzése a közérdek. Munkások, munkásnők és dolgozók gyermekcipőik lábán a hólyagcsereket a közforgalomtól elvont cipőknek: olyan igazság ez, amely minden mellékkörülmény felett áll. Éppen ezért — mint Balca szaktanács elnök már bejelentette — azonnali hatállyal kiutalták a cipőket az aradi GESZ-eknek.

Ha már Hodosan úr a szerény közérdeket mazólti fizetéseiből olyan vagyont tudott csodálatos módon összeszedni, mint a Doxa cipőgyár s ha már ezt az üzemet úgy vezette, ahogy leplezték — legalább a dolgozók is lássák hasznát a termelésnek. Amelyet bizony nem hathónapos ítéletekkel kellene megvédeni az árúrejtézők és szabotálók harácsolásától!

„Lebuktak” a citrom és cernafeketések

Az aradi rendőrség gazdasági osztályának közefel elfogták Rímár Mária, Fekete József és Otót József szegedi lakosokat, akik citromot és cernát csempészték át Magyarországról. Amikor a csempészeket a közrendőr a rendőrségre kísérte, útközben Fekete és Otót megszöktött.

„Hirdessen a Jövő”-ben

Művészeti esemény

BIHARI KLÁRA budapesti író és BARÁT ENDRE iró
SZERZŐI ESTJE

Jul. 24-én
csütörtökön
9 órakor

az aradi Regatta egyesületben — Vendégeket szívesen látnak

Közel egymillió hektárral nagyobb területen terem idén tengeri, mint az elmúlt években

Emelkedett a burgonya és gyapot-termőfelület is

BUKAREST. A földmivelségi minisztérium termésmelentése szerint az utóbbi évszázadok igen kedvezően hatottak egyes mezőgazdasági növények elsősorban a lengeri, burgonya, napraforgó és gyapot fejlődésére. Nem érdektelen a tengeri idej fejlődése.

Az 1942-46 közötti évek átlagában 3.430.000 hektárt vetettek be

tengerivel, ezzel szemben az idén 4.370.000 hektár területen lesz tengeri termés. Ilyen körülmények között a termés, még ha egyes vidékeken kedvezőtlen lesz is, de minden körülmények között felülmúlja majd az előző évek termését. A burgonya évi 139.000 hektáros átlagával szemben az idén 194.000 hektár föld-

ben ültettek el burgonyát. A gyapotültvények termőfelülete állandó növekedést mutat. Jelenleg a fejlődés ütemére, hogy 1925-39 között még 58.000 hektár átlag területen termeltek gyapotot, idén a gyapotterület 573.000 hektár. Ezek a számok minden kommentár helyett világosan mutatják a román mezőgazdaság jelenlegi helyzetét.

Teljes zűrzavar a manista-pártban

„Palotaforradalommal” akarják eltávolítani a vezetéstől Maniut

BUKAREST. A manista vezérkar balsikerű szökési kísérlete és a jeleztezt összeesküvés következtében teljes zűrzavar támadt a „történelmi” nemzeti parasztpárt kereteiben.

Köztudomású, hogy Maniu elnök sége évek óta meg nem oldott kérdés volt. A Románia Libera

értestítése szerint a belső forrongás egyre fokozódik és számossan a vezetők közül kifejezték, hogy visszavonulnak a politikai életből. Mint ismeretes a párt központi vezetőségét értekezletre hívták össze, amit azonban mind ezideig nem tartottak meg. A ve-

zetők többségének állásfoglalása szerint Maniu, miután tudott a szökési kísérletről, nem töltheti be többé az elnöki tisztséget. Egyesek, különösen Zane tanár csoportja a párt gyökeres átszervezésére és a keretek kiterjesztésére készülnék.

A magyar tömegek rohamosan fokozódó érdeklődéssel fordulnak az irodalmi élet megnyilvánulásai felé

Az írók egy része ellenben még mindig nem szállt le elefántcsonttornyából. Villámbeszélgetés Biharí Klárával és Barát Endrével a szellemi élet időszerű kérdéseiről

Röviden már megemlékeztünk arról, hogy Barát Endre költő és író feleségével, Biharí Klára ismert színpadi szerzőnővel Aradon tartózkodik. Itt tartózkodásuk alkalmával rövid beszélgetést folytattunk az író-házaspárral a magyarországi szellemi élet időszerű kérdéseiről.

Barát Endre, a Szikra kiadóvállalat magyar szépirodalmi osztályának vezetője, aki igen sokrétű tevékenységet fejt ki. Így többek között az Irodalmi Szemle szerkesztését is elvállalta.

— Budapesten az utóbbi időben Tánácsics szakértőnek is neveztek — jegyzi meg tréfásan az író. — Erre az szolgál alapul, hogy talán senki oly alaposan nem aknázták meg ki Tánácsics személyét és problémáját, mint én. Még 1945-ben jelent meg első könyvem „Mit akar kend Tánácsics...” címmel, ezenkívül rádiójátékot is írtam, továbbá két egyfelvonásost a munkásság negyvennyolcas előharcosáról. Az egyfelvonásosokat a múlt évben és az idén, március 15-én a Nemzetiben adták elő.

Elmondja Barát Endre, hogy a legalaposabban tanulmányozta Tánácsics személyét. Mint érdekességet említi meg, hogy Tánácsics dedunokát felkereste a pestme-

gyei Vecsésen és akkor megállapíthatta, hogy a dedunokák vajmi keveset tudnak híres elődjükről.

— Ebben az évben „Históriás” című regényem jelent meg a Szikra kiadásában és jelenleg két munkát fejeztem be. Az egyik a pesti lumpenproletárok életéről szól, a másik folytatásos regény formájában jelenik meg és az amerikai négerkérdést tárgyalja. Tervebe vettem ezenkívül a Pero-féle parasztlázadás irodalmi feldolgozását is.

Az irodalom kezd tömegcikké válni

Biharí Klára, az író rendkívül rokon-szerves felesége, országghatáron túl is jólismert színpadi író. Ezeket mondja:

— Jelenleg Bécsben adják két éve megszakítás nélkül „A másik anya” című darabomat, amelynek tárgya a felnőtt fiúért vetélkedő nevelőanya és szülőanya problémája, akik végül is tudomásul kell, hogy vegyék: fiúk élete a harmadik asszonyhoz kapcsolódik. Pesten a közelmúltban mutatták be a „Férj nélkül” című munkámat, amely témájának mérésége miatt sok vitát váltott ki. Egy filmjátékot Amerika részére kötöttek le.

Biharí Klára jelenleg novelláskötétén dolgozik.

A magyar szellemi életéről szólva elmondják a pesti vendégek, hogy a tömegek érdeklődése rohamosan fokozódik az irodalmi élet megnyilvánulásait iránt. Lukács György, vagy Révai József egy-egy előadását valószínűleg megostromolják és az emberek veszekednek a jegyekért. Ugyanakkor letagadhatatlan, hogy a magyar írók egyrésze még mindig nem tudott beilleszkedni az irodalom új követelményeinek keretei közé.

— Sokan elzárkóznak írói elefántcsonttornyukba és ott a mellőzöttség érzésével figyelik mások irodalmi megnyilvánulásait, holott csak rajtuk múlik, hogy kivégyék részüket ebből a fontos és felelősségteljes munkából — állapítja meg Barát Endre, aki végül a Szikra kiadó tevékenységével foglalkozik.

— A Szikra azon iparkodik, hogy új írótehetségeket fedezzen fel. Kezdő tehetségeket, ha azok megérdemlik, kellő útbaigazítással fejlesztünk, hogy ezzel is biztatást nyújtsunk a fiatalok számára.

Biharí Klára és Barát Endre csütörtök este mutatkozik be az aradi közönség előtt a Hajósegylet kertjében, szerzői est keretében. Az est minden bizonnyal közelebb visz bennünket az új, haladó magyar szellemi élet megismeréséhez és már is nagy az érdeklődés az új magyar irodalom két kitűnő képviselőjének szerzőestje iránt. (Korda)

SAVOY-mozgó Előadások: 3, 4.30, 6, 7.30 és 9.

Csak 5 nap! Remek vigjáték! Vasárnap matiné 11.30.kor

„LELKI KLINIKÁ”
Jávor Pál, Turay Ida, Vaszary Piri

